

韩烁说翠
雅致人生
第167期

韩烁：
香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师
香港珠宝学院JJD
国际翡翠学协会会员
香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理



什么样的翡翠能压箱底

最近，我一直在为今年的手镯节奔波忙碌着。上周末，我跟一个在拍卖行工作的同学和一位钟爱翡翠的顾客聊天。

拍卖行的同学说，过去5年至10年，艺术品投资回报率超过了金融资产、股票和房地产。全球股市回报率为6.5%，而艺术品的年平均回报率达到了16.6%。全球股市从1920年到现在，年平均回报率为13.4%，房地产年平均回报率为6.5%，艺术品年平均回报率则达到14.4%。艺术品投资收益几乎跑赢了所有投资品种，尤其是珠宝玉石类。

那位顾客说，他之所以买了不少翡翠，不仅仅因为喜欢翡翠的娇艳美丽，更多的是喜欢翡翠在方寸间浓缩着文化，在点滴间聚集着财富。翡翠虽然没有炫目耀眼的光芒，却有着一份耐人寻味的韵味。他现在购买翡翠，更多的是想给孩子留着，作为一种牵挂、一份慰藉，这更是一种爱的传承。

这两位朋友一致认为，并非所有的翡翠都能压箱底，好翡翠戴久了，会越来越好看。只有透明度高、颜色浓郁、品相端正饱满、工艺简素但精致的宝石级翡翠，才能作为“传家宝”。

之前我们在栏目中多次探讨过翡翠的透明度，它是评价翡翠优劣最基础、最本质的要素，也是评价翡翠能否达到宝石级的标准。透明度集合了“种、水、底”三个方面，晶体颗粒微小

腻、底子干净少杂质、水头足，透明度就高，能给人玲珑剔透之感。

颜色是决定翡翠价值的重要因素，评定准则是其饱和度，色泽浓郁为上品，颜色太浅就缺少了贵气。绿色是最常见的翡翠颜色，顶级的绿色翡翠应颜色浓郁纯正、分布均匀，且不含杂质，光泽度好。

很多人认为，无色是翡翠存在先天不足。其实，宝石不能只通过颜色来判定，而要用稀少程度判定其价值。宝石的三大要素是美观、稀少、耐久。美观，顾名思义就是这种宝石要养眼、漂亮；稀少是指宝石的稀缺性和不可再生性；耐久则表示其有稳定的特性，并且易于保存。

一般来说，雕刻师会在翡翠上雕琢寓意美好的图案。其创意是否新颖，寓意是否深刻，造型是否与众不同，也会决定这件翡翠的价值。若是能选择“光身件”，不做任何修饰凸显翡翠本身的材质美就更好啦，因为行内流行一句话“有裂不做光身件”，素颜翡翠更加具有压箱底的价值。

对翡翠而言，人们常以为，贵即为顶级。其实，这无关价格，而是一种本真境界的表达。所以在选择压箱底的翡翠时，最好从材质、工艺和“色相”等方面进行综合分析，不能片面地追求某一方面。避开石头级翡翠，只有珠宝级翡翠才具备珠宝的特质，才值得代代传承，且历久弥新。（韩烁）



一调清风入暖弦，半边心事几回还。
幽歌轻叹问君安，翠袖隔云添笑颜。

东方神韵翡翠
预约赏翠电话：
63311118 63636667
珠江路和九都路交会处北50米路西
王城公园西1东100米路北



欲了解本栏目详情，请关注新浪微博@韩烁说翠，浏览系列文章

文玩天下



白蜜蜡挂件

蜜蜡家族有新贵 温润雅致白富美

□记者 全景菁 文/图

俗话说“一白遮百丑”，近两年，琥珀蜜蜡家族也开始“白”字当头——流行白蜜蜡。

对琥珀蜜蜡略有了解的朋友都知道，白蜜蜡价格昂贵，且无论是鸡油黄还是白蜜蜡，以假乱真、以次充好的现象都很严重。那么，白蜜蜡为何会成为蜜蜡中的新贵？该如何鉴别真假蜜蜡呢？

越了解琥珀蜜蜡，越心生喜爱

洛阳的文玩圈儿有不少人知道马丁，不仅因为他是“马丁琥珀”的老板，还因为他较早与琥珀蜜蜡结缘。

马丁说，从他记事时起，身上就戴有一小块随形的纯净琥珀。后来他上小学时，从课本中得知，内有昆虫的才是琥珀。马丁对此很不解，虽然经过多方求证，但仍未能彻底解开他心里的谜团。

上大学后，马丁利用课余时间报考了中国地质大学珠宝鉴定系。同时，他还对昆虫感兴趣，自学了昆虫生物学。随着了解的深入，马丁对琥珀蜜蜡更是如痴如醉。

2009年，他开始利用网络，为喜欢琥珀蜜蜡的朋友定制戒指、吊坠等饰品。2010年年底，他开了第一家店面。马丁说，蜜蜡的一半是美丽，一半是灵性，与蜜蜡相伴，不仅要有品位，还要有智慧。

白蜜蜡价格昂贵，挑选有门道

马丁所说的智慧，就是深入地了解琥珀蜜蜡，真正读懂它。他说，蜜蜡是不透明状或半透明状的琥珀，而琥珀内部微小的气泡淤积达到一定浓度才能形成白蜜蜡，所以白蜜蜡产量稀少。用手指将其揉搓，能闻到浓郁的松香气味，这种香味有安神的功效，所以白蜜蜡又被称为“香珀”。

市面上常见的白蜜蜡往往黄白相间或白中带黄。颜色纯白、无杂无黄且润度好的象牙色白蜜蜡是顶级白蜜蜡，价格也最高，但把玩一段时间后，白蜜蜡会氧化，变成奶黄色，这是一种不可逆的变化，必须经过重新抛光才能显现原来的白色。

那么，如何挑选蜜蜡呢？马丁说，蜜蜡的优劣取决于颜色、净度和个头儿，颜色越亮丽、纯净无杂、个头儿越大的蜜蜡越好。

以假乱真的居多，莫随意购买

马丁告诉记者，由于白蜜蜡产量稀少，市场上以次充好、以假乱真的现象严重，所以喜欢的朋友应当谨慎购买。

下面，马丁介绍了几种鉴别真假蜜蜡的方法，简单易操作。

1.用指甲划。天然蜜蜡的硬度略高于指甲，所以用指甲用力划，天然蜜蜡上不会出现划痕，即使出现轻微划痕，用手指一抹就不见了。

2.清水沉盐水漂。将天然蜜蜡放入清水中会沉入水底，当加盐至饱和盐水时，天然蜜蜡能够浮起来，不能浮起的不是天然蜜蜡。

3.用紫外线灯照。天然蜜蜡在紫外线灯的照射下，会出现荧光反应，天然纹路清晰可见，人工蜜蜡很难呈现这样的荧光和纹路。需要注意的是，不同产地、不同品种的蜜蜡产生的荧光颜色不同。



在刚刚过去的这个周末，洛阳万达广场七周年店庆活动吸引了大批消费者，除了各商店的优惠、打折活动，还有孩子王童粉狂欢节、插花艺术讲座、机器人小宝互动、儿童才艺表演等。17日，大家共同分享了一个超大的蛋糕，百名店庆宝贝一同唱起了生日歌。
王振华 摄影报道

珠宝大放“价” 好礼享不停

□记者 全景菁

2016年12月24日至2017年1月2日，金鑫珠宝第四届“二蛋文化节”将在我市金鑫珠宝各门店举办。

届时，年终会员免费抽大奖，iPhone7、55型液晶电视等您拿。明天下午3点，金鑫珠宝上海市场店还将举办“圣诞不剩单”相亲大会。

同时，在金鑫珠宝购买黄金，可享每克298元优惠价（工艺费另计），购买铂金每克优惠40元，购买老凤祥黄金免工艺费，会员还能享受折上折，满额再送精美礼品。

购买钻石也有优惠啦！特推出特价钻石799元。昨天本报B01版金鑫珠宝广告一重奏部分应为：购买钻石满2000元，可返1000元现金券或500元现金券。